

致 九龍城區議會

社區參與及文化康樂委員會主席

丁健華議員

建議加強推行九龍城區地區本地深度遊及主題文化旅遊

2023 年下旬，政府推出「本地特色旅遊鼓勵計劃」，並於本年 1 月讓合資格旅行社申請舉行本地文化古蹟旅遊團，在「美食天堂」及「購物天堂」框架外拓展另類旅遊路線，讓外地遊客感受香港本地文化及風土人情。以上計劃由旅遊業議會監督。

最近，香港電影《九龍城寨之圍城》在世界多地大熱上映，並入圍法國康城影展「午夜展映單元」，「九龍城寨」瞬間令世界注目，因此吸引了不少本地及外地遊客到訪九龍城寨遺址參觀及了解箇中歷史。而九龍城區除了城寨以外，還有很多富有人文及歷史特色景點，例如宋王臺、牛棚藝術村、紅磡觀音廟等等，加上未來啟德體育園及連接啟德至紅磡的海濱長廊，本人認為可藉此機會加強九龍城區文化深度遊發展，向遊客展現九龍城獨有的人文、歷史、文化以及地區新元素多方融合的表現，同時亦為九龍城區發展優質旅遊並振興區內經濟。

就九龍城區文化深度遊事宜，本人欲於會上提出以下查詢及建議：

1. **查詢**由 2024 年 1 月至今九龍城區本地深度遊及主題文化旅遊旅行團的團數及旅客人數；
2. **建議**「躍變·龍城—九龍城主題步行徑」配合文化深度遊計劃，繼續舉辦區內導賞團，並邀請本區居民成為導賞團導遊，以作為居民的第一身角度，向遊客講述本區文化歷史，同時讓本區居民更認識自己所住的社區，增加對社區的歸屬感。但發展深度遊及導賞團同時，需兼顧區內居民的反應，免得影響居民日常生活及惹來反感；
3. **建議**香港旅遊發展局加強九龍城區深度遊及主題文化旅遊的推廣，例如於機場、高鐵站、各個海陸口岸及旅客諮詢中心提供、宣傳及推介本區特色景點及地區導賞團資訊予旅客參考；
4. **建議**旅發局把握香港電影所帶來的影響性，積極研究九龍城區甚或其他地區深度遊發展，在香港「美食天堂」及「購物天堂」的既定印象以外，為地區及旅遊業界拓展新方向，向外地說好香港故事。

謹此要求旅遊業議會、香港旅遊發展局及香港聖公會福利協會於會議前四天作出書面回應，並派員出席會議討論上述議題。

九龍城區議員
黃文港 謹啟

二零二四年七月三日